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- ny, öppen haspelrulle med vevhus, 

spolhus och gavel i slagfast, saltvat­

tenbeständigt Delrin. Säsongens gla­

da överraskning! Pick upen fälls auto­

matiskt upp genom att veven dras 

baklänges, och ställbar fot ger Er be­

kvämaste tänkbara kastställning. Stor 

linkapacitet och lättmanövrerad slir­

broms . . . . . . . . ja, Ni måste prova 

själv! Och när Ni handlar ny lina till 

Vidory 400 följer dessutom alltid en 

tålig polystyrenspole gratis med på 

köpet. Kostliga fångster lockar - och 

med rejäla Vidory fiskedon far Ni hem 

fina fisken! I utförlig specialbroschyr 

presenferar vi Vicfory 400 i detalj. Vi 

skickar Er den gärna! Fyll i kupongen 

nedan och posta den till Victory Pro­
dukter AB, Malmö 16 - redan i dag! 

• • - • • ..I ~ - ... 
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VICJOrY 
400 
-läTt 

roeus, 
reläl 

Jag vill veta mer om Vidory 400 

Namn ................... . 

Adress .............. . 

Postadress ........................................................................... . 

SVENSK 

FISKERI TIDSKRIFT 
Organ för Sveriges Allmänna Fiskevårdsförbund 

Redaktör och ansvarig utgivare: 0. OLOFSSON 

Nr 5 Årgång 70 Upplysningar om Maj 1961 
expedition och prenumeration m.m. efter texten 

INNEHALL 

B. Ca r 1 _in: Redogör~lse för försök med märkning och utsä ttning av laxungar i ö tersjöområdet I s. 691. 

- ~- T 1 de.man: F1sk?estånd och fiskeförhå~landen i sjön Drögen (s. 71 . - E . .\. Skog 1 un d: Lyc­

kad rnplanten.1:g av stors1k (s. 73). - N.-A. N 1 l s son: Kanadaröding i Östersjön (s. 74 ). - C.-B. ~ o r­

d en berg: Ar hakmaskp3:~as~teri~g skadlig. fö~ f_isk~ (s . 75 ). - Varning för harpungevär ls. 71) . -

J. Gud m u n d s o n : Varfor ats rnte mer fisk 1 Sverige? (s. 771. - A. Lind rot h: I ornanisations­

frågan (s. 77) . - Vandringsfiskutredninger. - Laxforskningsinstitutet (s. 78 ). - FR.·L • FÖRBL ·oL- s. 

79J. - I KORTA DRAG (s. 81J. 

Atergivandet av text och illustrationer tillåtes endast om källan anyives. 

Redogörelse för försök me~. märkning och utsätt­
ning av laxungar 1 Ostersjöområdet 

Av Börje Carlin 

Under åren 1950-1960 ha drygt en halv 

miljon laxungar i utvandringsfärdig storlek 

märkts och utsatts i Östersjöområdet. Av dessa 

hade intill utgången av år 1960 anmälts åter­

fångade omkring 32.000 som vuxna laxar. Deras 

sammanlagda vikt uppgår till 117 ton. Detta 

innebär att hittills 6,2 0/o av de märkta laxarna 

återfångats som vuxna. Dessutom har ett antal 

laxar tagits under tiden närmast efter märk­

ningen, men dessa ha icke n1edräknats. En stor 

del av de under senare år märkta laxarna gå 

fortfarande kvar i havet. Man kan därför räkna 

med att återHi.ngstprocenten i de hittills gjorda 

märkningsförsöken kommer att stiga till om­
kring 8 eller något däröver. 

I de enskilda märkningsförsöken har åter­

fångstprocenten varierat mellan O och 25, be­

roende bland annat på laxungarnas storlek och 

kvalitet, sätt för uppfödning, tid och plats för 

utsättning m.m. Genomsnittet för alla märk­
ningsförsök utförda på våren (under tiden fram 

till midsommar) varierar för olika ti.r mellan 6 

och 12. I vikt motsYarar detta 250 till 500 kilo­
gram per 1.000 utsatta laxungar. Märkningsför-

sök som utförts med laxungar om utsatts enare 

på året ha i regel gidt mycket lägre värden. 

Därför utsättas numera laxungar i mycket ringa 

omfattning under senare delen av ommaren 

och under hösten. 
Vi ha ännu icke möjlighet att definiera en 

standard, som skulle kunna tjäna om norm ·vid 

bedömning av re ultaten av en kilda märkning -

försök. Om man ändå. för att kunna göra Ö\-er­
slag beräkningar och planera åtgärder, må te ha 

en siffra, ynes 8 u 10 0/o återfang t om vuxen 

lax kunna an es om ett i nuvarande läae rimligt 

genomsnitt värde. ~Ian får dock beakta att de 

en kilda ut ättningarna kunna lämna värden 
som av evärt avvika härifrån. En mycket höa 

återfång tprocent är icke under alla förhållan­
den efter trävan värd. ~Ian kan vi erligen 

genom låg be ältning täthet. pedell utfodring 

och hård gallring f:i fram ett ut ältning material 

med en mycket hög återfång tprocent, men detta 

är lön amt enda t till en vi grän .. ·h ornn­
nämnda käl är det ock ti. n\rt att jämföra olika 

nr märkning för ök med varandra. Or akerna 

till de, i rn'tgra fall betydande, killnader om 
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förekommit i olika {ir genom nittliga återf:ingst­
p rocent har delvi varit killnader i utsättnings­
m aterialet - be kaff enhet i amband med de olika 
uppfödning-för ök -om legat till grund för 
märkning-för öken. Dock förefaller det som om 
ock a variationer t'l.r från år i de yttre betingel­
.:-erna för överlevnad efter utsättning kulle 
kunna påra i märkningsförsökens resultat; 
däremot är den tidrymd märkning för öken om­
fatta ännu för kort fö r att de kulle kunna be­
ly ·a fn\gan om långtid fluktuationerna i Öster-
jön lax.be ltlnd. 

~lärkning ·fö rsöken från åren 1954, 1955 och 
1957 ha alla gh·it en återfång t av över 10 0/o 
re p. omkring 500 kg per 1.000 utsatta laxungar. 
.-\ andra idan blev 1956 en mycket dålig å rgång 
m ed knappa 6 0/o åter f ångst. En stor del av ut-
ättningsmaterialet detta år utgjor des ändå av 

stora laxungar med hög å terfångstprocent , 
medan ~Herf ång tprocenten efter enbart utsätt­
ning av laxungar i normal utvandringsstorlek 
blev ännu mindre än de ovannämnda sex pro­
centen. Yis a uppgifter tyda på att också fisket 
på de i naturen uppn1xna laxungarna av denna 
årgång ble,· dåligt. 

De laxungar som utsattes 1958 gåvo till en 
början återfångster av samma storleksordning 
som de goda årgångarna 1954, 1955 och 1957, 
men återfångsterna under vintern 1960- 61 h a 
hittills varit betydligt mindre än vad de i början 
goda återf ångsterna gåvo anledning att vänta. 
Det verkar alltså som om antingen fi sket under 
vintern 1959- 60 skattat beståndet avsevärt hår­
dare än vanligt eller som om fi sket under förra 
delen av vintern 1960-61 tagit ovanligt litet 
stor lax i förhållande till fångsten av smålax. 
Detta kan dock in te bedömas närmare förrän 
försöke t helt anluta ts. 

De på våren 1959 utsatta laxungarna ha redan 
under år 1960 givit upphov till å terf ångster av 
nixen lax i en omfattning som vida överstiger 
rnd som i tidigare försök erhållits under mot­
svarande tid. Det kan, mot bakgrunden av vad 
soni ornn n ämnts, tänkas, att detta till en del 
beror på a tt en stor del av laxarna av denna 
å rgång i s törre utsträckning än vanligt blivit lek­
m ogna r edan efter en vinter i havet - detta 
syn es va ra fa llet med en del av de i Indalsälven 
gjorda märkningsförsöken - eller på att fisket 
i ha,·et blivit så intensivt att det redan förut 
alltför hårda fisket pa smålax under dess andra 
vinter i havet ytterligare ökat. Det kan också 
tänkas att den år 1959 utsatta fisken var av i 
genomsnitt extra god kvalitet. Det är möjligt 
och rent av troligt att vi här också har att göra 
med en ovanligt god årgång vad beträffar betingel-
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serna för överlevnad i havet och att 1959 års 
märkningsförsök, då de en gång blivit avslutade, 
komma att resultera i en högre återfångstpro­
cent än någon tidigare årgång. 

Aterfångsten i vikt räknat har varierat mellan 
olika årgångar på ungefär samma sätt som åter­
fång tprocenten. :Medelvikten i fångsten har med 
andra ord varit densamma - omkring 4 kg eller 
nåaot däröver - för alla de utsättningsårgångar 
fö:söken omfattat. Vissa skillnader förekomma 
dock (även bortsett från vad som ovan nämnts 
om 1958 års märkningar) . Tillväxten synes ha 
varierat något under olika år, framför allt be­
roende på variationer i tillväxtsäsongens längd, 
men märkningsmaterialet har ännu icke hunnit 
närmare bearbetas i detta avseende . 

Det som framför allt bestämmer medelvikten 
i fångsterna är hur dessa fördela sig på olika 
åldersklasser, d.v. s. om laxen övervägande fångas 
som ung eller gammal. Med tanke på den för­
skjutning i Östersjölaxfiskets struktur och i 
relationen m ellan laxbeståndets storlek och 
fiskeansträngningen som ägt rum under de år 
märkningsförsöken omfattat, synes det ganska 
oväntat att m edelvikten icke ändrats mera. 

Den högsta medelvikten hade 1954 års utsätt­
ning. Det berodde bland annat på att den stränga 
vintern 1955-56 reducerade laxfisket i Öster­
sjön så mycke t, att en större mängd lax än van­
ligt överlevde för att fångas först nästa sommar 
eller påfölj ande vinter. 

Vad fördelningen av återfångsten från de olika 
utsättningsårgångarna på de olika nationernas 
fiskare beträffar, har den svenska andelen under 
en följd av år varit i avtagande, medan de 
danska och tyska fångsterna ökats. Glädjande 
nog förefaller det nu som om denna tendens på 
senaste tiden brutits, i det att den svenska an­
delen av fångsterna från de allra senaste utsätt­
ningsåren åter stigit. 

Flera anledningar härtill äro tänkbara. En 
av anledningarna till att den svenska andelen 
ökats kan vara att de odlade laxungarna i vissa 
fall i något större utsträckning än de i naturen 
uppvuxna återvända redan efter endast en vinter 
i havet. Särskilt är detta fallet då de utsatta lax­
ungarna äro mycket stora. En sådan tendens är 
visserligen icke enbart gynnsam, men det kan 
ändå vara skäl i att i viss mån utnyttja den i 
utsättningarna, eftersom den ringa medelviktcn 
kompenseras dels av en högre ålerf ångstpro·cent, 
dels av att en större andel av den totala fång sten 
kommer svenska fiskare tillgodo. 

En annan anledning kan vara att laxfisket på 
v~ntern i Bottenhavet, som några år varit av 
rmga omfattning, nu åter blivit av betydelse. 

Slutligen har också i den egentliga Östersjön det 
svenska fisket ökat, särskilt inom området 
mellan Gotland och kusten av Södermanland och 
Östergötland. 

Avsikten med märkningsförsöken var från 
början särskilt att utreda dels om det är bio­
logiskt möjligt att uppehålla ett laxbestånd ge­
nom utsättning av odlade laxungar, dels om 
återfångsterna bli tillräckligt stora för att eko­
nomiskt motivera en sådan åtgärd. 

Redan för länge sedan ha märkningsförsöken 
lämnat ett klart positivt svar på dessa frågor. 
De behöva således icke längre fortsätta s av 
denna anledning, även om naturligtvis deras 
fortsatta bedrivande kan ge ett allt säkrare och 
mera detaljerat underlag för bedömning av de 
i de enskilda fallen behövliga utsättningsmäng­
derna. 

Då märkningsförsöken ändå fortsätta är det 
nu i stället framför allt för att med ledning av 
skillnaderna i de olika försökens resultat få 
fram hållpunkter för en förbättring av tekniken 
för uppfödning och utsättning. Det iakttagelse­
material som därvid insamlas kommer också att 
öka vår kunskap om laxens biologi och om sam­
spelet mellan laxbestånd och laxfiske i Östersjön. 

I diagram och tabeller 1 redovisas bakgrunden 
till de enskilda märkningsförsöken. Bland de 
faktorer som därvid studerats kan exempelvis 
nämnas tid och plats för utsättning, transporter, 
försök med olika slags foder samt utsättning av 
olika syskonkullar av laxungar. 

Det visade sig redan på ett tidigt stadium av 
märkningsförsöken, att laxungarna borde ut­
sättas på våren. De senaste årens märknings­
försök ha nu också visat att den för utsättning 
lämpliga tiden är betydligt kortare än man 
förut trott. Sålunda gav en serie försök i Indals­
älven 1958, i vilka laxungar av samma härkomst 
och uppfödning utsattes vid tio olika tillfällen 
från mitten av april till slutet av juni, återfångs-

ter som från 2 °to i den första utsättningen steg 
jämnt till 10 0/o i slutet av m aj och därefter åter 
sjönk till 4 0/o i slutet av juni. E tt liknande för­
sök i Ångermanälven 1959 gav ett likartat resul­
tat, ehuru den optimala u tsättningstiden här 
blev längre och omfattade hela maj månad. 

En stor del av m ärkningsförsöken äro sådana 
som utgöra fortsättning pa uppfödningsförsök i 
Hölle. I några fall har försöken med olika slags 
fod er givit tydliga utslag även i märkning för­
sökens utfall. men i flerta let försök är detta icke 
förh å llandet. Tvärtom är det pafallande hur lika 
å terfångsterna bli vid försök med olika foder på 
fisk.b esättningar av samma härstamning, medan 
fisk av olika härstamning om utsatt samtidiot 
på samma plats gidt mycket olika resultat fdetta 
gäller särskilt märkningarna i Indalsäh-en våren 
1959) . 

Skillnaderna i resultatet vid märkningsförsök 
utförda på fisk av olika här tamning (olika sys­
konkullar) inskränka sig icke endast till den 
totala återfångstprocenten: ä\-en sådana före­
teelser som åldern för lekmognadens inträdande 
är tydligt olika för olika syskonkullar. Sålunda 
ha två fö rsöks erier givit ungefär samma totala 
återf ångs tprocent, medan däremot fördelnin°en 
på fångs t före och efter den 1 oktober 1960 li 
det ena fallet öven-ägande fång t av lekrnnd­
rande lax, i andra fallet av lax på uppväxtom­
r ådena) varit mycket olika .. '.\nnu mera la.ende 
är denna skillnad om man jämför tYå andra för­
söksserier. Den ena hade under ommaren 1960 
den sensationellt höga återfång ten av 20 Ofo_ 
den andra endast 2 ° o. l"nder tiden från den 
1 okt. 1960 till omkring årsskiftet har förhål­
landet rnrit omvänt. då den förra giYit enda t 
3 ° o, den senare nära 6 ° o. 

Iakttagelser av denna art lik om liknande iakt­
tagelser under uppfödningen gång ge fö rhopp­
pingar om att man h ar åt killigt a tt vinna genom 
ett på lång sikt bedrh-et avel un·al. 

Fiskhestånd och fiskeförhållanden 1 
... 

SJOil 

Sjön Drögen är belägen i ödra hälften av 
Östergötland, ca 12 km väster om Rimforsa. Den 
tillhör Stångåns vattensystem och ligger 155 
m.ö.h. Den är av oligotrof typ med i huvudsak 
berg-, sten- och sandstränder. Sjöns längd fågel­
vägen är ca 8,5 km och de s areal 10,4 km2

• 

1 Ej medtagna här. 

Genom smala und och en del öar är den delad 
i flera djupbäcken, av vilka det n ordliga te är 
stör t med ett uppmätt maximidjupa,· 36 m eter . 
Södra delen av jön har tn\ djupomniden med 
uppmätt maximidjup av re p. 1 m och 13 m. 
I mellandelen är tör ta djupet 19 meter och 
amma djup finne i den mala Drögsnä viken. 
om är en utlöpare fr.\ n jön norra djupom råde. 
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Lekplats fö r röding i sjön Drögen. 

jön ö ·tra del h a r det förh ållandevis största 
,...rnndområdet med ett m aximidjup av 8 meter. 
... jöns botten utgö res till huvudsaklig del av 
morän och andad agr ingar , de sistnämnda äro 
mäktiga i ynnerhet i vikarna vid Valvik och 
.Jordeberg. Lera förekommer i de djupare 
delarna av sjön, var botten isynnerhet i södra 
delen ä r mvcket blockartad. 

Yattnet är rela tivt klart ; uppmätt siktdjup i 
·jöns :iorra del ca 9 m och inom övriga områden 
6-8 m. Genom avlopp i norr avrinner sjön till 
~lärnlunden inom Stångåns vattenområde. 

.\ganderätten till fisket i sjön är delad på ett 
15-tal kifteslag med sammanlagt ca 40 fiske­
rättsintre enter. Ursprungliga fiskarter äro 
gädda, abborre, sik, lake, ål, mört, sarv och löja. 

SåYitt det kunnat utrönas har kräftor ej före­
kommit annat än i enstaka exemplar, troligen 
med ursprung från närliggande kräftförande 
vatten. ~Iöjligen kan avsaknaden av kräftor 
sättas i samband med att ålförekomsten i sjön 
enligt uppgift från ortsbefolkningen var ganska 
riklig före tillkomsten av sådana överbyggnader 
såväl i Drögens avlopp som längre ner i Stångå­
området , som effektivt stoppade småålens upp­
vandring m öjligheter. 

Definiti v reglering av sjöns vattenavrinning 
verkställdes år 1923. 

För fisket i sjön användes huvudsakligen nät 
och krokredskap samt i mindre omfattning 
ryssjor och mjärdar. Lämningar från äldre tider 
synes utvisa att såväl spjälkatsor som s.k. verke­
byggnader av ris då använts vid fisket. 

Enligt docent G. Svärdsons undersökningar 
utgöres sikbeståndet i Drögen av 2 arter, en av 
större storlek (vikt 1-3 kg) med i medeltal 
21 st gälräfständer och en mera småvuxen 
(fångstvikt 250-600 gr) med 29 gälräfständer 
som medeltal. Under äldre tider synes den större 
sikarten ha varit mera rikligt förekommande än 
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åren 1925-1955, då den mera småvuxna arten 
utgjorde det huvudsakliga f_ångstobjektet.. .. 

Under åren 1914-1918 mplanterades 1 Dro­
gen sammanlagt 40.000 st rödingyngel - sanno­
likt Vätterröding - som under 1920-talet och 
första delen av 1930-talet gav upphov till ett ej 
obetydligt rödingfiske, huvudsakligen på hösten 
und~r lektiden . Möjligen var detta hänsynslösa 
lekfiske orsaken till att rödingen under 1930-
talets senare hälft började bli mer och mer 
sällsynt. I början av 1940-talet fångades endast 
något enstaka exemplar årligen. 

Ar 1946 påbörjades en ny inplantering av 
rödingyngel, dels av Sommenröding, dels stor­
vuxen Norrlandsröding. Under åren 1946-1955 
utplanterades sammanlagt 53.500 st rödingyngel 
i Drögen. 

Från slutet av 1940-talet började en relativt 
god tillgång av röding göra sig gällande och 
enligt ortsbefolkningens uppgifter var årsfångs­
terna under 1950-talets första hälft större än 
under 1920- och 1930-talet. Under de allra 
senaste åren synes fångstutbytet snarare ha ökat 
än minskat. Till övervägande del har fisket varit 
koncentrerat till relativt djupt vatten under som­
maren och förhösten, endast i relativt liten om­
fattning till senhösten under rödingens lektid. 

Ar 1944 verkställdes inplantering av 750.000 st 
siklöjyngel, som gav till resultat att redan 3-4 
år därefter en del siklöja fångades i nät med en 
maskstorlek av 8-9 varv pr fot, således relativt 
storvuxna exemplar. Som väntat var minskade 
dock siklöjans storlek i och med ett ökat individ­
antal och år 1953 visade sig en maskstorlek av 
14-15 varv pr fot mest ändamålsenlig, varvid 
fångster av över ett hundratal fiskar pr nät er­
hölls vid provfiske. 

Ehuru tillgången av siklöja i Drögen synes 
vara riklig, har fisket efter densamma av flera 
orsaker, bl.a. den relativt dyra anskaffnings­
kostnaden för nät med erforderlig maskstorlek, 
endast bedrivits i mycket ringa omfattning, 
vilket fått till följd att individstorleken ytter­
ligare minskat och nu svnes motsvara 25-30 st 
pr kilo. V 

Däremot synes siklöjan ha blivit ett viktigt 
objekt som foderfisk för rödingen i sjön, enär 
det synes vara en regelbunden företeelse att 
den fångade rödingen ätit siklöja i m .l.m. stor 
omfattning. 

Bl.a. hade en röding med ca 3 kg vikt, som 
fångades sommaren 1960, 26 st siklöjor som 
maginnehåll, i sådant tillstånd att de kunde 
identifieras, jämte en del fiskrester av mera 
obestämbar karaktär, men som åtminstone del­
vis syntes ha utgjorts av siklöja. 

En annan intressant iakttagelse är, att jäm­
sides med siklöjbeståndets successiva ökning 
synes den förutnämnda småvuxna siken ha 
minskat i betydande omfattning, medan däremot 
den storvuxna sikarten påtagligt ökat i antal. 
Således har en av de mest verksamma och 
intresserade fiskeutövarna vid sjön meddelat att 
av sikfångsten under år 1960 endast 10-20 °/o 
utgjordes av småsik, medan under tidigare år 
förhållandet varit det rakt motsatta. 

Av verkställda in planteringar i Drögen kan 
även nämnas en sedan år 1945 kontinuerlig ut­
sättning av 50-75 kg småål pr år, som verk­
ställts av berörda vattenkraftsinlressenter som 
kompensation för det hinder för ålens naturliga 
uppvandring till sjön, som överbyggnader i dess 
avlopp utgör. 

Det torde även vara av visst intresse att 
nämna, att genom utplanteringar av sikyn gel 
som erhållits av rom från Drögen har ganska 
goda sikbestånd erhållits i bl.a. sjön Njarven i 
södra Östergötland och sjön Hunn i landskapets 
norra del. 

Före slutet av 1930-talet var fiskeförhållan­
dena i Drögen r ent a v kaotiska, genom att fisket 
till övervägande del bedrevs av icke fiskerätts­
ägande personer från städer och tätorter, Yilka 
ej sällan hotade de legitima fiskerättsägarna 
med handgripligheter, då de sökte hävda sin 
fiskerätt och åstadkomma ordning i fisket ut­
övande. 

År 1939 bildades Sjön Drögens fiskevards­
förening . vilken på oväntat kort tid och på ett 
föredömligt sätt lyckade å tadkomma ordning 
och reda i sjöns fiskeförhållanden och ett am­
förstånd m ellan fiskerättsägare och legitima fri­
tidsfi skare, bl. a . genom utlämnande av s.k. fiske­
kort för sportfiskebetonade fångstredskap. 

Föreningen har beko tat de inplanteringar av 
röding- och siklö jyngel som verk. tällts efter des 
tillkom st och jämväl bl.a. utsättning av nädd­
yngel i sjöns östra grundområden, där sik. och 
röding ej alls förekommer. Den är värd en eloge 
för det ernådda arbetsresultatet och välgång -
önskningar för den framtida verksamheten . 

Jfn.rtin Tideman 

Lyckad inplantering av storsik 

I sjön Tolken, som är Viskans källsjö, belägen 
i södra Älvsborgs län med en areal av 1.250 ha 
och ett största djup av 28 met. med klart och 
kallt vatten, inplanteras under åren 1928-1935 
sikyngel av rom från Sämsjön i Kinds härad. 
I Tolken förekommer av ålder s.k. planktonsik 
med en storlek av 10-12 pr kg, dock kan något 
enstaka exemplar bli större. Mängden sik varie­
rar mycket under olika perioder och var vid 
tiden för inplanteringen av storsikynglet i det 
närmaste slut i sjön. Gång efter annan har de 
fiskande i sjön nämnt, att de fått enstaka större 
sikar. Jag har dock aldrig fått tillfälle att se 
dessa sikar. Vi ha därför haft den uppfattningen 
att denna inplantering fullständigt misslyckats, 
som ju för övrigt är vanligt med denna sikform. 

Den 18 nov. 1960 erhöll en av de fiskande i 
sjön 4 sikar på nät med en maskstorlek av 6 
varv pr fot om sammanlagt omkring 2 kg. En 
av dessa på något över ½ kg fick jag tillfälle 
att se. Det visade sig vara en storsik. Den hade 
nämligen 22 gälräfständer, då Tolkens plank­
tonssik har i medeltal 35 sådana. Sedan jag 
sänt upp fjällprov till Sötvattenslaboratoriet, 
Drottningholm, har docent Gunnar Svärdson be­
kräftat att det var fråga om stor ik och ntt 

åldern på densamma var tio år med en jämn 
tilh-äx t hela tiden bortsett från det ena te året. 
som gett ganska smal tilh ·äxtzon. Docent värd­
son har tidigare klarlagt. att iken i Säm jön. 
varifrån rommen till inplantering ynglet taITTL 
är torsik. Det har senar e kommit in uppgifter 
om att en sik på 1,i kg och flera på öwr 1 kg 
erhållit i jön sär kilt under det ena te året. 
Det egendomliga är ju, att det tagit öwr 25 år 
efter inplanteringen innan vi het erhållit att 
stor iken gå tt till och bildat tam i jön. Det är 
inte all omöjligt att det kan rnra ett rela­
tivt gott be tänd ay stor iken i jön. då den 
tidigare ej varit föremal fö r direkt fLke. F ör 
fång t av plankton iken anYända finma kiga 
nät, 10- 12 rnn· pr fo t. om tor iken i regel ej 
fa tnar i, och de utom torde lektiden ej vara 
den amma för de a båda ikarter. tor iken är 
enligt S,·ärd on en relikt fr ti n Balti ka i jön. 

~led tor ik fn\ n Säm jön har gjort inplan­
teringar i flera jöar utan att vi het nmnit om 
de a gh·it re ultat. I jön A unden har pft 'enare 
~\r erhallit ikar p~\ 2,5 kg. Detta är troligtYi ­
re ultatet av överföring a,· lek ·ik fd m äm jön 
för omkring 30 å r ed,m. Cnder ökningar frän 
ekel kiftet i A unden anger ' iken -torlek där 
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Kanadaröding 1 Östersjön 
Av Nils-A.rvid Nilsson 

l{anadarödingen, om i pre sen även kymtat 

under itt engel ka namn lake tront», är en 

amerikan k laxartad fi kart. Den importerades 

195 "' till verige och förekommer nu i dammar 

i Jämtland. Tidigare hade den importerats till 

Finland vintrarna 1955-56 och 1957-58. Den 

:in.:ka importen är av ärskilt intresse för ost­

ku tfi karna . 
Den fi n ka kanadarödingen kläcktes i Fiskeri-

tiftel en fi kodling an talt i Porla i närheten 

av Hel ingfor . Där har man nu ett avelsbestånd 

pa cirka 1.000 fi kar. "Ctplanteringarna påbörja­

de redan 195 i. I fyra jöar i södra Finland har 

inga po ·itirn re ultat erhållits. men i Lappland 

har det gått bä ttre. Där har i Palla järvi 20 proc. 

av det in atta materialet å terfångats. De största 

exemplaren som fångades 1960 rnr 2,5 kg. 
Hö. ten 1957 ut atte äYen 500 st tvåsomriga 

kanadarödingar i Bottenhavet vid ~Iaakalla-ön 

utanför älven Kalajoki. Hittills har man av 

denna ut ättning med äkerhet återfångat 5 

exemplar . av vilka det största 1959 vägde 5 kg. 

Tilh·äx ten har allt å i Bottenhavet varit mycket 

god. 
Fi keri ti ftelsen har enligt rnd som meddelats 

ötrntten laboratoriet för avsikt att fortsätta 

med de a fö r sök i tor skala å snart yngel 

kan erhållas frå n de finska avelsfiskarna. De 

för ta ut ättningarna beräknas ske år 1963 då 

ungarna är tYå.somriga. 
I itt h emland leker kanadarödingen endast i 

_ ött vatten . m en man kan nog våga hoppas att 

den skall kunna bilda ett självreproducerande 

bestånd även i Östersjön. Det vore där[ ör av 

myck et stort värde om alla fångster av lrnnada­

röclingen inrapporterades. Rapporter, som bör 

innehålla uppgifter om längd och vikt, samt 

helst bifogas ett fjällprov, kan inlämnas till 

länet fiskerikonsulent, fiskeriintendenten eller 

Sötvattenslaboratoriet, Drottningholm. 
Kanadarödingen är tämligen lätt att skilja 

från sina släktingar, av vilka de närmaste är 

till högst 3/.t kg. Siken har varit ytterst sparsam 

i denna jö, tills nu på senare år en del stor sik 

erhållits. 
Det kan vidare nämnas att storsiken i Säm­

sjön liksom siklöjan under många år varit prak­

tiskt taget borta, men nu börjar båda fiskarterna 

komma igen. 
E. A. Skoglund 
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l(anadaröding. 

rödingen och bäckrödingen. Kroppen är karakte­

ristiskt laxliknande med fettfena framför stjärt­

spolen. Färgen är ljus- eller mörkgrå med tätt 

liggande ljusgrå eller silvriga fläckar. Fläckarna 

är runda eller ovala på sidorna, maskformiga på 

ryggen och huvudet. Några mörka fläckar som 

hos lax eller öring förekommer alltså inte. Ej 

heller förekommer ncigra starkt lysande röda 

färger som hos röding eller bäckröding. Fenorna 

är också grå och ljusfläckiga. Stjärtfenan är i 

motsats till lax och öring tämligen djupt klu­

ven. Ryggf enan har i allmänhet 11 strålar. 

Huvudet är typiskt rovfiskhuvud med stor mun 

som bär tänder både i över- och underkäken. 

Köttet är vitt eller färgat i olika nyanser av 

rött eller orange. Det är mycket välsmakande 

och dess kulinariska värde torde inte under­
stiga laxens. 

Kanadarödingen är känd för atl kunna bli 

mycket stor och mycket gammal. Det tyngsta 

kontrollerade exemplaret vägde c:a 40 kg, de 

äldsta kända exemplaren var 35-40 år. Den 

föredrar vatten som är 15-17°. Översliger yt­

v~ttnet denna temperatur drar sig kanadarö­

dmgen ner mot djupet. Den lever under större 

delen av sitt liv på fisk; fångas därför lättast på 

drag eller andra krokredskap. (Ostkusten) 

Är hakmaskparasitering skadlig för fisk? 
Av Carl-Bertil Nordenberg 

Ett stort antal fiskarter i såväl sött, bräckt 

som marint vatten är ofta invaderade i mat­

smältningsapparaten av hakmaskar (Acanthoce­

phala). Förekomsten av dessa parasiter är myc­

ket varierande och är ett direkt utslag av fiskens 

näringsval. Detta innebär att vissa fiskar är 

mera parasiterade än andra, men även att inom 

samma art intensitetsvariationer kan råda inom 

olika åldersklasser. Således kan parasiterings­

frekvensen inom respektive årsklasser hos exem­

pelvis ung torsk från Kattegatt vara av en helt 

annan storleksordning än hos torsk från Öster­

sjön. - Man frågar sig i vad mån detta slags 

parasitering inverkar negativt på fiskens all­

männa status. Hakmaskarna (se fig ) är med 

hjälp av en hakförsedd snabel - proboscis -

förankrade i tarmväggen och då snabelns längd 

varierar mellan de olika arterna innebär detta 

att inträngningsförmågan i tarmväggen varierar, 

vilket i sin tur resulterar i en varierad skade­

görelse på tarmväggen. - Uppgifterna om hak­

maskarnas skadliga inverkan gå starkt isär. Så­

ledes anser A. BOCK (1938) att hakmaskarna ej 

påverkar fisk. » Genom parasiternas förankring 

i tarmväggen uppstår hos fisken endast obetyd­

liga förändringar. Hakmaskarna intränger vis­

serligen med sin snabel i tarmväggen ända till 

submucosan, dock uppstår för det mesta inga 

eller endast svaga inflammationer i närheten ay 

vidfästningsstället ». STEINSTRÄSSER ( 1936) 

däremot, som undersökt hakmaskar hos forel­

ler, framhåller att Polymorphus-larver kan såra 

tarmväggarna så starkt, att fisken avlider också 

när dessa hakmasklarver finns i kroppen blott 

några dagar. Vid ett annat tillfälle konstaterar 

STEINSTRÄSSER att regnbågsforeller på grund 

av plötslig stark invasion kan dö eller att mot­

ståndskraften mot andra skador främst alg- och 

svampangrepp starkt nedsättes. 

Det är naturligt att frågan om hakmaskarnas 

skadliga inverkan är av speciellt intres e då det 

gäller ekonomisk fisk och om parasiteringen i 

fråga bidrar till ett minskat ekonomi kt utbyte. 

SCIIULTZ (1911) har gjort iakttagel er på Pleu­

ronectes flesus invaderad med en hakmask vid 

namn Pomporhynchus laeYi . Han fann därvid 

att tarmväggarna hade förhårdnade, ofta kalk­

inkrusterade bildningar. De undersökta exem­
plaren var påfallande magra. Denna tarka 

avmagring orsakades sålede av en kraftig hak­
maskinvasion i tarmen med åtföljande hunger-

Hakmasl-.-en Echinorh ynchus 
gadi o Zo ega. Observera den 
hak/ örsedda proboscis i dju­
rets /ramända. 

till tånd. Han uppger vidare att unga regnbåg -

foreller kan bli invaderade aY :\'eoechinorhyn­
chu till en ådan grad att döden följ er. 

Antalet hakma kar i tarmen ho una tor k 

från Öster jön och Öre und är mycket tort. 

För att utröna de wrkningar en ådan para it­
im·asion kan tänka ha p .. \ tor ·ken allmänna 
tatu företog författaren ett antal Yägningar av 

nyfångad tor k omfattande 276 exemplar från 

Öre und. Hän·id regi trerade tor ken köttvikt. 
För att ej en tömd eller en fylld mage menli <Yt 

skulle iiwerka på Yiigre ultaten. borttog mat-
mältning apparaten i in helhet före vägningen. 

De re ultat om framg .. 1.r av diagram 1 vi ar. 

att vikten ökar kontinuerligt med tilltagande 

längd. Pa grund m· den kraftiga hakma kinn1-
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l"il,:tkurvor för haknwskpositiv och hakmasknegativ torsk från Öresund. 
A.n tal unders ökta exemplar: 276. 

deringen i Öresund är denna kun·a r esultatet av 
de in ·aderade torskarnas vikt. Utanför denna 
kurva faller ett antal markeringar r epresen­
terande oinvaderad torsk och dessa uppvisar , 
för längder under 30 cm , sålunda en högre vikt 
än de invaderade. För större längder samman­
faller däremot i stort de oinvaderade torskarnas 
vikt med de parasiterades. Skillnaden i vikt för 
de båda grupperna under 30 cm uppgår till i 
runt tal ett ha!Yt hekto. Resulta t av ett stort 
antal maganalyser - c :a 1.000 - hos torsk i 
Ö lersjön och Öresund visar , att märlkräftor 
(Amphipoda) utgör en vik tig andel av födan. 
Amphipoderna är särskilt intressanta och vik­
tiga i detta sammanhang, då hakmaskarna 
genomgår en del av sin utveckling inom dessa 
och således kommer in i fisken med födan. 
Undersökningar som bedrivits på material från 
bl.a . Öresund visar , att amphipoderna har störst 
betydelse som föda för torsk under 30 cm längd, 
m en att denna dominans avtar vid större längder. 

Den stora amphipodmängden hos yngre torsk 
orsakar en mycket sta rk hakmaskparasitering i 
tarmen. Detta skulle således menligt inverka på 
torsken och h ålla den nere i vikt i jämförelse 
m ed oinvaderad. ~är torsken tillväxer och födan 
får en m er a blandad sammansättning och -
som en följd av minskad amphipodprocent -
kvantativt färre acanthocephaler, kompenserar 
torsken sin tidigare viktförlust och de båda 
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grupperna - parasitfri och parasiterad - ligger 
inom samma viktenheter. Detta innebär att det 
endast är ung torsk inom starkt hakmaskinva­
derade områden , som skulle ha lägre vikt än 
»normalt». Det fordras m.a.o. en viss, obestämd 
m ängd bakmaskar för att den gräns skall nås, 
då parasiteringsfrek vensen resulterar i minskad 
vikt hos torsken. 

STERHOVEN j:r (1933): »Även om skadorna 
på värddjuren är mycket svårberäknade av 
sådana invasionstal, står det dock fast, att fiskar 
med starkare angrepp lider märkliga viktför­
luster och att därvid fångsten blir mindre i 
värde, än den annars skulle bli. » 

De officiella måtten (SFS 664/1958) för iland­
förd torsk är 30--40 cm. Vid denna längd visar 
torsken i Öresund en minskad kvantitativ para­
siteringsfrekvens och det är vid denna längd 
(30 cm) det kan märkas en förändring i ovan 
nämnda viktförhållande. Detta skulle betyda, att 
den ilandförda torsken i allmänhet ej har en 
hakmaskparasitering av en sådan intensitet, att 
den påverkar den köttvikt, som kan beräknas 
vara »normal» för storleken i fråga inom detta 
område. 

Modern fiskevård? På årets fiskaredan i Nors­
holm angav en talare del utmärkande fö~ modern 
fi skevård vara , all den slopade de effektiva förbu­
den men lät de mindre effektiva vara kvar. 

J 
I 

Varning för harpungevär 
Häradsrätten i Söderköping har den 8 mars 

1961 dömt 3 personer, som enligt egen utsago 
förvärvat harpungevär i syfte att idka sport. 

De dömda som var medlemmar i en dykar­
klubb, hade iklädda grodmansutrustningar be­
drivit dykningar med harpungevär och även 
avlossat harpunerna vid en allmän badplats, där 
de trodde att det var allmänt vatten. De sade 
sig icke haft för avsikt att bedriva fiske. 

De dömdes enl. 34 § första stycket lagen om 
rätt till fiske och 30 § andra stycket fiskeristad­
gan för olovligt och olaga fiske att vardera böta 
15 dagsböter a 6 kronor. 

Varför äts inte mer fisk i Sverige? 

Jag tror mig veta den största orsaken och hur 
man säkert kan bortröja detta hinder. 

Fisken innehåller ben. Alltför många och det 
värsta är att man aldrig blir klok på hur och 
var de sitter. Tänk bara på gäddan. 

Detta är stora problemet med stort P som gör 
att alltför många drar sig för att köpa fisk och 
alltså köper annan mat istället. l\Iånga säger sig 
också bestämt icke tycka om smaken, men detta 
är alla gånger inte sant då benen är den in­
direkta smakförstöraren. 

Nu kommer förslaget: En lämplig och intres­
serad fiskeorganisation som har intresse av att 
öka fiskkonsumtionen i landet bör utarbeta och 
utge ett häfte, plansch e.d. med klara och under­
visande bilder på var ben, fenor och icke ätbar 
materia är belägna på de me t matnyttiga 
fiskarna. Alltså bilder på skelettet, vilka bör 
placeras på bordet, på det att glada utrop må 
höras hur enkelt det hela kan vara. 

I kok.böcker och kökslitteratur finnes utförliga 
planscher och utförlig text p:i hur man tyckar 
kött av alla de slag men mig Yeterligt finnes 
ingen detaljerad beskrivning p:i var benen sitter 
på en fisk. Är inte detta en brist? Hur mtrnga 
gånger ser vi inte hur barn och vuxet folk bär 
sig åt med en fi k på tallriken. Kära öta. Vi 
vet det alltför viil och sen är det inte att undra 
på re ten. Och resterna. 

Genom denna dom fas tställes det ålunda att 
harpungevär är att jämställa med kjutrnpen 
och dä rmed enligt fiskeri tadgan förhjudna att 
utan tillstånd av fiskeristnel en idka fiske med . 

I detta sammanhang k;n omtalas. att det har 
förekommit ansökningar om dispens för harpun­
gevär. Fiskeristyrelsen kan ju enligt fiskeri tad­
gan bevilja dispenser från gällande förbud mot 
skjulvapen, men sådan di pens har aldrig läm- . 
nats , då styrelsen ansett att projektilen från ett 
harpungevär ä r att jämställa med ett lju ter. och 
beträffande ljuster gäller förbud utan dispen -
möjligheter för fiskeristyrel en. 

L. . . 

Om allmänheten upply tes om lämpli-· te 
sättet a tt angripa våra goda fikar kommer fi~k­
konsumtionen att öka av evärt i vårt land tror 
jag bes tämt. 

:-.red fi kehäl..ning 
Jannes Gudmund. on, Leksand 

Att avbilda sjäh a kelettet kulle nog rnra 
både onödigt och ineffekth·t. när det gäller att 
uppfostra blirnnde fi kätare. \"ad om gör de 
beniga fi karna besvärliga ä r ju den tora måna­
den små extra förbeningar i mu kulaturen. och 
en avbildning av dem kulle äkerli 0 en n:>rka 
direkt avskräckande. Efterfrågan på 0 äddan med 
rediga och lätt avläg nade småben tycks ju inte 
behöva extra stimulan (dag pri i :-.Ialmö den 
6.4.1961 5 : 75 kr kg) . 

I organisationsfrågan 

Herr Redaktör. 

Red. 

Den f.d. medlem i nn ka fi kev:.\rd tör­
bundet om. i likhet med undertecknad. infann 
ig på nuvarande wrige~ allmänna fi kevanl -

förbund ti.r möte i tockholm den 19 mar i ar 
kom ~maningom till in ikt om att han !iedan ett 
ar tillbaka icke längre nu medlem i nagot fi. ke­
Yard förbund . Jag har ~edermera . icke utan 



be värligheter. lyckat fa reda på hur det tillgt\tt 
när det vid in omge taltning 62-åriga fiske­
Y,'lrd förbundet Yid amgåendet med amatör­
fi karna avpolletterat den stamtrupp aY direkt­
an~lutna medlemmar. om hittill burit upp 
förbundet och de tid krift. Det kan vara lämp­
li ,.t att på denna palt framlägga saken. då den 
·om ej noga per ·onligen närvarande följt de 
ena ~te t\r möte förhandlingarna ingenstädes blir 

upply t om itt upphörda medlemskap utan 
tvärtom i varje häfte av tidskriften, i vart fall 
till och med å ret aprilnummer, kan finna att 
han med prenumerationsavgiftens erläggande 
·kulle ha betalat medlemsavgift i »Sveriges Ama­
törfi ke- och Fi kevårdsförbund ». 

Yid t1r möte 20 mar 1959 antogs första 
gången nya princip tadgar. som skulle möjlig­
göra w n ka fiskedrdsförbundets samgående 
med Fi kefrämjandet. Årsmötet 19 mars 1960 
konfirmerade stadgeenligt nämnda beslut - nu 
med ikte på förening med Amatörfiskarnas riks­
förbund - och hade därmed bl.a. accepterat den 
tadgeparagraf enligt vilken ändring aY stad­

garna kunde ske genom beslut med 2/ 3 majoritet 
vid blott ett å rsmöte. Denna frihet begagnades 
omgående till antagande av övergångsstadgar för 
en amman lagen organisation. Och i denna 
organisation fanns icke längre direktanslutna 
aktiYa medlemmar! :\Ian kunde få nöjet att bli 
pa siY medlem mot en avgift av 50 kr/år! Frågan 
är om de röstande (beslutet var enhälligt) för­
stod att flera av dem röstade sig urarva. - Det 
hade nu onekligen varit på sin plats att alla 
fö rutvarande direktanslutna medlemmar upp­
ly ts om sin fönandling till prenumeranter men, 
om agt, en flitig läsare av tidskriften kan fort­

farande, över ett år senare, icke finna annat än 
att han är medlem. 

Att det gamla förbundets medlemmar icke 
har sin ställning klar för sig har jag vid förfråg­
ningar kunnat övertyga mig om. Det är mig icke 

bekant om ens de styrelseledamöter, som eJ ar 
medlemmar i förbundet, haft detta klart för sig; 
det gäller två fiskeriintendenter och ev. flera 
som inte är medlemmar av anslutna lokalorga­
nisationer. Jag skulle även tro att redaktören 
saknar medlemskap. 

Må vara att ingen formell anmärkning kan 
riktas mot styrelse eller enskilda personer, sym­
patisk är affären definitivt inte. Någon möjlig­
het att före beslutet 1960 ana och bemöta vad 
som förehades har icke stått de uteslutna till­
buds. 

Nu måste i rättvisans namn framhållas, att 
det gamla förbundet hamnat i ett tvångsläge, 
där hotet om uteblivna statsbidrag till Svensk 
Fiskeri Tidskrift tvingat fram ett samgående 
med en starkare organisation. Den bristande för­
ståelsen för tidskriftens värde som obundet och 
oförtjänt billigt kontaktorgan för fiskeriadmi­
nistrationen, som visats från anslagsbestäm­
mande håll, är den verkliga och beklämmande 
bakgrunden till här påtalade förhållanden. Skall 
tidskriften i fortsättningen kunna fylla sin vik­
tiga funktion blir den numera beroende av eko­
nomisk välgörenhet från en av flera fiskarorga­
nisationer ( där knorrande röster över detta för­
hållande redan höjts) och av arbetsinsatser från 
fiskeritjänstemän och andra som icke ens är 
medlemmar i denna organisation. Till dem det 
ytterst vederbör skulle man vilja rikta frågan: 
Har ni gagnat det svenska fisket i detta ärende? 

Personligen anser jag att en återgång till det 
gamla vore det lyckligaste. Jag tror att underlag 
härför kan finnas,1 men det behövs också för­
ståelse från dem som makt och medel hava. 

Bronuna den 3 maj 1961. 

Arne Lindroth 
1 Det skulle vara av stort intresse att få del av 

liisarnas mening i denna fråga antingen i denna 
spalt eller direkt till undertecknad. 

Vandringsfiskutredningen - Laxforskningsinstitutet 

Vid Vandringsfiskutredningens ordinarie vår­
möte den 13 mars ändrades namnet till L::i.x­
forskningsinstitutet och antogs nytt reglemente. 
Institutet står under ledning av Fullmäktige 
(=den gamla utredningens 12 ledamöter) och 
närmast av en inför dessa ansvarig styrelse 
(=det tidigare arbetsutskottet) och en förestån­
dare. Den senare har anförtrotts även vissa 
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kamerala och administrativa uppgifter, som 
under de gångna åren åvilat ordföranden. Till 
föreståndare valdes dr. Carlin. 

I ~amband med årsmötet ägde även ordföran­
deskifte rum. Professor Alm, som alltsedan verk­
samhe~_ens början innehaft denna befattning, 
eftertraddes nu av överdirektör Hult. 

~FÖRBUND 
-=-==-=- ~-

VÄSTERBOTTENS SÖDRA 
FISKE V ÅRDSFÖRBU D 

Arsmöte 

Arsmötet avhölls i Umeå den 16/-! 1961. På grund 
av jägm. C H. Hallgrens avsägelse från ledamot­
skapet i styrelsen för förbundet , valdes hem.äg. Karl 
Haglund, Gafsele, till ordf. för årsmötet. 

Verksamhetsberättelsen godkändes och styrelsen 
beviljades ansvarsfrihet för det gångna året. De 
avgående styrelseledamöterna Georg Marklund, Teg, 
och Sven Johansson, Vindeln, omvaldes. 

På grund av jägm. Hallgrens avsägelse ett år före 
mandattidens utgång valdes till ny styrelseledamot 
byggm. Otto Johansson, Vindeln. 

Inkommen motion från Eugen Norgren i Torrböle 
och styrelsens eget förslag om en sammanslagning 
av Västerbottens norra och södra fiskevårdsförbund 
upptogs till diskussion av årsmötet. Det beslöts 
därvid att en sådan sammanslagning skulle ske. om 
även norra fiskevårdsförbundet beslöt detsamma. 

Vidare utdelades tre pris till föreningar , som del­
tagit i minkbekämpningstiiYlan, på tillsammans 
150: - kronor. 

Arsmötet uppdrog vidare till jägm. Hal!gren att 
vara förbundets ombud vid vattendomstolssamman­
träden, då det gällde förbundets verksamhetsfält. 

Den nuvarande splittringen inom länets fiske­
vårdsorganisationer föranledde en livlig debatt. 
Båda förbunden synes ju arbeta för i stort sett 
gemensamt mål men gå likYäl ej att förena i en 
gemensam riksorganisation. :\led anledning därav 
och då skilda meningar förelåg om lämpligaste 
riksorganisation, be löt årsmötet att Södra fiske­
vårclsförbundet f.n. ej skulle ansluta sig till Sveriges 
allmänna fi kevårdsförbund. 

Innan årsmötet avslutade fick jägm. Hallgren 
mottaga blommor och ett hjärtligt tack för det 
hängivna arbete han nedlagt samt valdes till heder -
ledamot i förbundet. Jaktvård polis Bengt ~ygren. 
Umeå, höll därefter etl intrcs ant föredrag om 
minken och dess IevnadsYanor, åtföljt 3\' ett par 
filmföreYisningar. 

Ur styrelseberättelsen för år 1960 
Studieresa, la:rfrågan i Uman-l'indeln. fiskets 

f öreningsorgcmisation m.m. 

Under året 1960 har tnelsen och de arbet -
ulskoll hållit -! prolokoliförda ammantriiden. I 
Ö\'rigt har kontakt hållit med styrelsemedlem-
marna per telefon. , 

G. Marklund och .\. Rimfiilt deltog under varcn 
HWO i år mötet för \'ii lerbottens Norra Fi kedrd -

förbund i Skellefteå. Härvid disku te rades frånan om 
sammanslagning av förbunden. 

Studieresa till norra fö rbundets Yerksamhetsom­
råde startades den 19 augusti i fiskerinämndens 
regi. Första dagen besågs pågående kraftverksby11n­
nader i Skellefteälven samt ett flertal mvcket ,äl­
ordnade fiskodlingsdammar tillhörande G~ Eriksson 
och bröderna Gustafsson. Övernattninn i ?\or. jö. 
Den 20 augusti började ett intensiYt regnande. om 
dock inte hindrade deltagarna att med intresse 
studera Hugo Bjurs och Joel Ander sons fiskdam­
mar. O,·ernattning i Arvidsjaur. Den 21 augusti gick 
färden in i :\'orrbotten t ill Långträ. k och Slinta­
dammen. Fiskodlingen här uppvi ade för Domän­
verkets räkning av Yikström. Hela den rrån'."na 
natten hade här använts fö r att för tärka dam­
marna mot de starka regnflödena och hade av. ikten 
lyckats. Bihägen vid Långtr ä k var dehis under 
vatten. Fä rden gick vida re tillbaka till Västerbotten 
och Byske , där den nyanlagda. hö 0 modema fi k­
trappan i Byskedammen be ågs. Glädjen med den 
fina laxtrappan blev dock kortvarig. då Byskedam­
men tre timmar efter vårt besök bröt ned av de 
hopade virkes- och vattenmängderna. å nu blir det 
väl fri uppgång för vandring fisken i By keäh-. Det 
torde vara ren tur att ej männi kofö· pillde . då 
dammen gick. Efter matra t i kellefteå blev del 
hemfärd efter dessa mycket intre an ta dagar. Om 
man kulle anmärka på någo t. å var det att 
behovet av dammar för fl eråri 0 a fi kungar ej 
beaktats. 

Angående laxens och ha\' laxöringen fram tid i 
t:rnan-\'indeln s,71e intet ännu va ra defini ti,·t 
be tämt om Yinåeläh-ens öde. T,·värr a,·färdade 
vår huvudorgani ation i · tockholm i ett yttrande 
till :\'aturvård delegationen hela Yindeläl"en med 
att enda t de ö,·er ta delarna. utan betydelse fö r 
vandrinasfi ken, kulle kvdda . Den igångYaran de 
laxtrap;an nämnde ej eri . Pri,·at ha~ d~ck ord­
föranden blivit tillfrågad av :\'atun-ård delegationen 
om huru det egentligen förhåller ig med laxtrappan 
och rnndring fi ken betingel er i Yindeläln~n. n­
förlicr redo 0 örel e härför har lämnat . Laxtrappan 
har ~u varit i funktion hela omm:iren 1960 och 
man får an e alt uppgången a,· vandring fi k varit 
god. Härvid må te man taga hän yn till den tora 
~edgången av lax lammen des_a år. Yid ett ·arn· 
manträde i början av mar 1961 an ågo _akägarna 
att stammen var 10- 30 ° o aY den tidigare. Den 
höcrre iffran angav - aY ku tfi karna. Xh-en på >torr-
trii.ckan har n~ i tre vintrar varit nä tan torrlagd 

_ tappning 300 liter jämte Idbäcken och .=mör­
bii.cken vatten - och vinter tående fi k har i tor 
ut triickning kvävt i böljorna. Yårt iörbund har i 
upprepade skrinl er varnat för d .? nna kata~trofala 
oliigenhet. å ent , om i oktober 1960 inrapportera­
de till förbundet all c:a 120 kg lax hade dött och 
rullnat i en hölja i -. torr träckan _ ·orrfor ·-Bag•"-
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böle. Samma erfarenheter har gjort i höljor vid 
l~:iddi •. ~Ian frågar ig rnrför länet fi kerinämnd 
har lat it utvecklingen fort iitta. Tydligen kommer 
innevarande vinter med lågvatten att få gå utan att 
effektirn atgärder ätte in för att kapa höljor för 
ädelfL ken- öwn·intring och med ökad tappning. 
Det milda vädret i februari har dock ökat bäckar­
na· va ttenfö ring. å denna vinter enare del kanske 
ej blir ·å olyck' bringa nde. ~Ien fortfarande får den 
nednmdrande iidelfi ken gå till pillo framför grin­
darna vid kraftverk ·maga inet. Förbundet har här 
flera gånger vi d ammanträden föreslagit att i enlig­
het med de a meri ka n ka erfarenheterna leda laxen 
med på bo tten liggande perforerade luftslangar. 
om "enorn kompre or lämnar en bubbelridå, 

genom ,·ilken laxen ej går. På detta vi skulle laxen 
kunna leda till laxtrappan och hindras att komma 
fram till kraftverk dammarna. Genom dessa halv­
me yrer ifråga om u tformningen av vandrings­
fi ken • upp- och nedgång äventyras hela meningen 
med laxtrappan. En trö t ä r ju a tt även ett relativt 
l ite t a ntal laxar lek i \'inclelälven får stammen att 
bibehålla . Troligen går dessa åtgärder ej att 
~enomfifra å länge frågan om sättet för Vindel­
äh ·en • utbyggnad ej är avgjord. 

E nli~t fö rra åLmö tet be löts a tt tävlingen i mink­
få ng t skulle fort ätta . ~Iin ken ökar allt jämt och 
na rt kommer den att om öjliggöra fiskodling av 

ädelfi ·k i vis a bi.ickar. om ej krafttag göres. Länets 
Jaktvå rdsi 5rbund hade under vintern > jägarträff» 
i :-' iirnr och );yåker. där trappern » Bergstrand från 
Jämtland lärde ut många knep. Hallgren och Rim­
fält voro närvarande i Sävar. Yiktigt synes vara, att 
ma n an kaffar invittring pasta (finnes att köpa hos 
Bergstrand). Fällorna böra stå ute på sin plats 
min t 3 månader före fångsttiden. Bäst är det med 
fällor. om minken ka n gå igenom. Lockbete av 
fi kbitar kan sedan i oktober-december kastas 
utanför fällan. 

Angående i fö r ra årets styr elseberättelse påtalade 
inplantering i reglerade sjöa r och kraftverksdam­
mar a,· kanadaröding. indianlax m.fl. enligt Fiskeri-
tyrel en anvisningar så har förbundet utskrivit 

handlingar till va ttendomstolssammanträden. För 
Rusele och Pengfors kraftverksmagasin är de i 
vederbörlig ordning inlämnade till domstol av sak­
ägare. Doms tol a mmanträden under år 1961 kom­
mer alt girn var på frågan, om här i framtiden kan 
yppas en möjlighet a tt få något fiske i dessa stora 
r eglerade va tten. Glädjande nog kan man konstatera 
ett mycket positivt intresse från vattenkraftbyggar­
nas sida för dessa inplanteringar. Kanske bliva 
dessa å tgärder för fra mtida fiske i reglerade vatten 
det m est positiva för framtid en, som förbundet 
a rbetat med under år 1960. 

Direkta å tgärder ifråga om fiskodlingsdammarna 
m.fl. å tgärder i direkt fi skevård saknar förbundet 
alla ekonomi ka möjligheter till. Med nuvarande 
organisa ti on synes ej heller dessa möjligheter 
kunna ås tadkommas. 

.-\ngående den framtida organisationen av fiske ­
vå rden så var år 1960 ett bemärkelseår. Tyvärr gick 
det ej att erhålla en gemensam huvudorganisation 
uta n utver klingen går nu efter två linjer: 

I: Sveriges Allmänna Fiskevårdsförbund (SAF), 
samt 

II: Fiskefrämjandet. 

I det förra ingår vår tidigare huvudorganisation 
Svenska Fiskevårdsförbundet samt Amatörfiskar-
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nas Riksförbund. Varje organisation har sin läns­
organisation, för I benämnd distrikt och för Il krets. 
Där fiskevårdsförbund i län finnas bliva dessa 
distrikt. I fråga om ekonomiska resurser synas 
kretsarna (II) vara mycket överlägsna distrikten (I) . 
De senare äro ju till största delen beroende av an­
slag från hushållningssiillskapen. Hittills har ju 
dessa anslag varit helt avgörande för länsförbun­
dens verksamhet. Medlemsantalet i Fiskefrämjande t 
var år 1960 33.000, därav 10.000 tillkom senaste 
året. Då nu Fiskefrämjandet blir ensamt i flera län, 
t.ex. i Norrbotten och Västernorrland, torde ök­
ningen av medlemsantalet säkerligen komma att 
fortsätta , kanske t.o.m. i ökad takt. Med nuvarande 
medlemsavgift per medlem av kronor 13: - per år 
är årsavgifterna snart uppe i 500.000: - kronor och 
kunna då verkligen uträtta mycket för fiskevården. 
Detta i synnerhet som huvudombud för kretsarna i 
många fall äro fiskerikonsulenter. 

I detta läge får man önska, att skillnaden mellan 
de två huvudgrupperna försvinner och ett gemen­
samt organ för varje län uppstår , som kan arbeta 
under fria former och på god ekonomisk grund. 
Det är ju så oerhört stora arbetsuppgifter som vän­
tar. Dammar för fleråriga fiskungar , organiseranclet 
av fiskevårdsområden , rotenonbehandling, behand­
ling av vissa sjöar och tjärnar, inplantering av 
ädelfisk i dessa sjöar samt i reglerade vatten. 
.i\ venså måste arbetet intensifieras för att möjlig­
göra fi ske för de allt talrikare fritidsfiskarna . Med 
ökad semestertid och ledighet kommer dessa skaror 
att ökas. Här är det ett av landets hushållnings­
sällskap som visat vägen, nämligen Skaraborgs läns. 
I 63 sjöar och tjärnar på Hökensås mellan Tida­
holm och Vättern har hushållningssällskapet ordnat 
med rotenonbehandling och inplantering av ädel­
fisk. I fjol besöktes området av 4.000-5.000 sport­
fiskare. Man kan ha vilka åsikter som helst om 
fritidsfisket, men att komma ifrån denna rekrea­
tionsrörelse går ej och med lämpliga avgifter och 
diirtill fogade fiskev årdsåtgärder komma våra nu 
ofta litet givande sjöar och vattendrag alt möjlig­
göra ett rikt fiske både för fritidsfiskare och 
hemmafiskare. 

Den 2-! februari 1961 voro Södra och Norra för­
bundet jämte Fiskefrämjandets kretsombud för 
länet kallade till sammanträde med fiskerinämnden. 
Dels skulle den påtalade dubbelorganisationen inom 
länet redas upp, dels skulle sammanslaoninoen av 
Södra och Norra fiskevårdsförbundet 

0
disk

0
uteras. 

Länet~ uppdelning i två organisationer är ju en 
sak for bl. andra huvudorganisationerna i Stock­
holm. ~_ngående sammanslagningen av Södra och 
No~ra forbunden s~ uttalade sig majoriteten för en 
dylik sammanslagnmg. Häröver har nu årsstämman 
att uttala sig. 

Fiskaredag i Borghamn. Ostkustfiskare till Vättern? 

. Vid en av Östergötlands läns hushållningssällskap 
1 samarbete med Vätterns östra fiskareförening an­
ordnad s.k. fiskaredag i Bornhamn den 7 mars d.å. 
framstäl_lde fiskeriko~sulent t>Werner Zettergren vid 
behandlmg av yrkesfiske och fritidsfiske i Vättern 
fråg~n om möjligheterna för en förflyttning av ett 
hegransat antal ostkustfiskare till Vi.illern med ho­
sättning företrädesvis i Borghamn och Hästholmen. 
Frågan ansågs vara aktuell dels med hiinsyn till 
den våldsamma stegring av fiskearrendena som 
skett under de senaste åren, bl.a. i östgötasldirgår-

den, dels på grund av den minskning av förvärvs­
mässiga fiskeutövare som skett inom- Vätterns ös t­
götadel under de senaste 20 åren. Således har under 
denna tid antalet yrkesfiskare minskat från 52 st 
till 33 st och antalet binäringsfi skare från 114 st 
till 79 st. Som följd av intensifierade fi skemetoder 
och effektivare fångstredskap har den totala fångs t­
mängden för det förvärvsmässiga fi sket ej minska t 
i motsvarande grad. För rödingens vidkommande 
var fångstmängden inom Vätterns östgötadel ca 27 
ton 1938, 32 ton 1948 och 22 ton 19.58, meda n där­
emot sikfångsten ökade från 15 ton 1938 till 71 ton 
1958, en ökning som dock till huvudsaklig del synes 
kunna tillskrivas de under denna tidsperiod till ­
komna nylonredskapen. För lakfisket va r fångs t-

Fiskerikonsulenterna i Göteborgs och Bohus län 
och Vänern. I anslutning till riksdagens beslut har 
k. m:t beslutat att Göteborgs och Bohus län från 
den 1 juli skall tillföras en fiskerikonsulent genom 
att dit överföra den under Värmlands läns hushåll­
ningssällskap sorterande fiskerikonsulentbefattning­
en för Vänern. Vidare har k. m:t uppdragit å t 
fiskeristyrelsen all i samråd m ed lantbruksstyrelsen 
undersöka möjligheterna att tillgodose behovet av 
fiskerikonsulent för Vänern inom ramen för de be­
fattningar av detta slag, som nu är upptagna på 
personalförteckningarna för Älvsborgs lä ns norra 
och södra hushållningssällskap. I avvaktan på 
resultatet av denna utredning har k. m:t förordnat 
att befattningarna som fiskerikonsulent i de båda 
sistnämnda hushållningssällskapens område vid va­
kans ej får återbesättas utan tillstånd av k. m:t. 

Svensk fiskmästare till Irland. Fiskmästare Knut 
Svensson, Långgöl, Ronneby, har anställts som 
instruktör vid de statliga fiskodlingsanläggningarna 
på Irland. Det hedrande uppdraget erhölls efter 
kontakt med en grupp irländska fiskerimän , som 
för studier besökte Aneboda. S. har genomgått 
statens fiskeriskola efter att förut under tre år ha 
praktiserat vid fiskodlingsanstalter i USA. 

Ett nytt havsforskningsfartyg har sjö att vid 
örlogsvarvet i Karlskrona . Det har fått namnet 
»Thetis» - i grekiska mytologin en havsgudinna, 
moder till Akilles - har en total längd aY 30.25 m 
och som huvudmotor Skandia semidiesel på 420 hk . 
Fartyget skall anvi.indas för hydrografiska och bio ­
logi ka undersökningar, företa prov med nya fiske­
metoder och redskapstyper och vara hjälpfartyg för 
svenska nordsjöfiskare. Det beräkna Yara leveran -
klart i slutet av maj. 

(Fi keriaktuellt) 

Skyddet för :Mörrumsåns laxfiske. I itt ena te 
nummer betonar »Sydkusten » att skyddsbestämmel­
serna för laxfisket i Mörrum ån tillkommit efter 
förslag från yrkesfiskarna i samarbete med fiskeri­
administrationen och att yrkesfi karna även i fort-

m ä ngden i stort sett lika 1 ~J38 och 1 fJ.')8 eller ca 
25 lon . 

Frå n de vi d fiskaredagen närvarande vätter­
fi skarna utta lades en hälligt betänklighete: och en 
viss skeps is beträffande ostkustfiskares möjligheter 
i försörjnings hä nseende med de speciella förhållan­
den och fångstmetode r som äro rådande för vrkes­
fisket i Vättern. utan att de först under vis· tid 
inhämta t prak tisk erfarenhet i detta fi ske hos 
kunniga yrkesfiskare vid sjön. 

Ifråga om bosättning vid Hä tholmen och Borg­
hamn framhölls att skyddade hamnförhållanden på 
dessa platse r näppeligen torde finnas för en utök­
ning av det nuvarande antalet fiskebåtar. 

J!. T . 

sättningen kommer att stödja alla åtgärder för 
skydd av laxen i ~fö r rumsån. I anslutnin~ härtill 
uttrycker man sin fö rvåning över de fiam fäll­
ningar som gjorts för att lopa de bestämmel:er 
som avse att begränsa laxfi ket Yid ~Iörrumsåns 
my nning. Dessa skyddsbestämmelser är i knappa · te 
laget fö r att trygga laxens fr ia väg upp och ner i 
ån och en minskning av dem skulle få oanade 
konsek,·enser fö r laxbeståndet och därmed för det 
yrke~m ässiga laxfi ket i ba,·et. Förslag har ock.-å 
framlag ts av hushållningssällskapets fi kerinämnd 
att skyddet i mynningsområdet skulle för lärkas 
genom inlösen och nedläggande a v de här befintli"a 
laxfiskena. även de som tillhöra kronan. 

Fiskerätten i \'iskan inom _\ klo ter. Bjurum och 
Freared i As socken. som tillhört A klo ter Kung -

ladugå rd. har sedan medeltiden an ett tillhöra 
Kronan. som fram till mitten a ,· 1940-talet här be­
drivit laxfiske i kronolaxfi kel A bro nr 1. Cnder 
de senare åren har domän h -rel en. som förvaltar 
området. sålt fiskekort fö r ·por tfi ke här. trand­
ägarna inom de från kronan friköpta delarna göra 
emellertid nu gällande. a tt fi kerälten följer trand­
rätten. Som stöd här fö r åberopa bl.a . ett nyligen 
funnet köpebrev a v år 1812. enligt vilket köparen 
förut om hus. jord> etc. ihen fö rvärvat »fi ke och 
fiskerntten. kvarn och vatten fa ll etc. 

»Siktrappa» Yid Bergnäsdammen? I .;amband 
med behandlingen av målet om till tånd till u t,·id­
gad reglering av toravan och l 'jdjaur uppdrog 
vattendom tolen åt fi keriintenclenten I. ören en. 
Luleå. att verk tälla kontroll av uppvandringen i 
fLktrappan i Bergnä dammen. Efter td år kon­
troll har fi keriintendenten nu lämnat dom tolen 
en redogörel e för gjorda iakttagel er . 

ammanfattning ,·i kan äga . a tt det fi~ kbt' tänd 
om ommartid är på uppnmdring fran ~ kellette­

äh·en till ' toravan har betwlel ·e för fi kel i denna 
och ovanför liggande jöar. Det ä r s· lunda ett all ­
månt fi keriintre se. att en effektiY fi ·ktrappa finn 
i Hergnii dammen. l 'nder 1959 och 1960 utörnd kon-



troll har ,·i ,at. all laxöring obehindrat pas ernr 
trappa n och alt öringen finner Yägen till trappan, 
om tappning ker genom yän ter segment ut kov. 
För att locka i ~ynnerhet den törre laxöringen bör 
tappningen diir hålla å hög om möjligt. Det bör 
fö re~ kriva . att tappningen där ej får under tiga 
15 kbm p r ek. 

För iken del iir nuYarande fisktrappa utan 
Yärde . Gjorda fö r ök har Yi at. att ik och laxöring 
inte kan anYända _ig av amma trappa. Statens 
fi keriingenjör bör få i uppdrag att undersöka möj­
licrheterna att vid Bergnäsdammen anlägga en sär ­
·kild _ikt rappa . l"nder tiden torde ytterligare mate­
rial framkomma a ngående den uppvandrande sikens 
betydel e fö r fi ket i jöarna, å att en bedömning 
kan göra h uruYida ko tnaderna för en siktrappa 
kommer att tå i rimlig relation till nyttan av den­
.:amma. 

In amling av laxungar. Då nedanstående i Ost­
ku ten införda upprop torde vara av intresse även 
tör ' FT: lii are. införes det även här: 

l"nder denna rubrik å terfanns i aprilhäftet 1958 
ett upprop med upp maning till fiskare vid Botten­
haYSku ten att tillvarataga laxungar, som oavsiktligt 
tagits i kölar. i str ömmingsryssjor eller i annan 
r ed kap, för de pågående undersökningarna över 
laxens biologi. l:tby tet av detta upprop blev ej 
många 10-tal laxungar m en mycket intressant så­
tilh·ida som det visade. a tt ungarnas föda i allra 
. törsta ut träckning utgjordes a v luflinsekter tagna 
från vattenvtan. 

Då det ,~ore av to rt värde att dessa undersök­
ningar kunde fullföljas, får vi ånyo vädja till alla 
intres erade fiskare a lt även i fortsättningen till­
varataga laxungar (givetvis icke blott de märkta) 
och inlämna dem till sitt fi skförsäljningslag med 
uppgift om fångstpla ts, tid och redskap. \'i skall 
till tälla försäljningslagen k ärl med konserverings­
vät ka för bevar andet av de insamlade ungarna. 
~led tack på förhand. Arne Linclroth 

Skellefteälvens laxproblem. Praktiskt taget inga 
åtgärder har vid tagits fö r att kompensera det genom 
Yattenkraftutbyggnaden förorsakade bortfallet av 
lek- och uppväx tområden för lax i Skellefle älv, 
heter de t i en skrivelse till Fiskeristyrelsen från 
fi keriintendenten i ön e norra distriktet. 

I samband m ed a tt en laxodlingsanläggning är 
under uppförande ,·id Kvistforsens kraftstation bör 
å tgär der Yidtas för att kompensera den skada som 
uppstå tt på älvens laxbes tånd genom tidigare vatten­
kraf tutbyggnader. Vid ordnandet av laxodlingsfrå­
gan bor de även de för Selsfors kraftstation sedan 
19-1-1 inbe talda och fonderade fiskeavgifterna kom­
ma till användning. 

De fö rha ndlingar fiskeriintendenten fört med 
Skellefteå stad har nu slutförts och överlämnats 
till F i~keristyrelsen för godkännande. Staden har 
fö rkla ra t sig villig att mot återbetalning av för Sel­
fo rs kraftstation fond erade fiskeavgiftsmedel åta 
sig viss årlig utplantering av laxsmolt i Skellefte älv 
1960 till en kostnad av 150.565 kr. 

Studier över laxens miljöbyte bedrives sedan ett 
par år i Sverige av professorn i djurfysiologi vid 
uniYersitete t i Louvain i Belgien H. J. Koch dels 
vid Sydkrafts laxodling vid Laholm vid Lagan, dels 
vid ~ ydala vid Högvadsån, där fiskerikonsulent 
Gösta Edman inrättat en station för undersökning 
av laxungarnas utvandring, dels vid Höllelabora-
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Loriet vid Indalsälven. Det gäller att utreda vilka 
fysiologiska förändringar som förmå laxungarna alt 
lämna födelseälvarnas söta vatten för att övergå till 
havets saltvatten. De svenska stationerna besökas 
flera gånger om året. Undersökningarna beräknas 
pågå flera år i följd. 

Idhåvniog i Hamrångeån. Idhåvning i Hamrånge­
åns utlopp i Bottenhavet ungefär mitt emellan Gävle 
och Söderhamn, som senast idkats för fångst av 
matfisk under sista världskriget men därefter upp­
hört, har i vår återupptagits i form av tävling i id­
håvning. Sedan man nyanskaffat erforderliga håvar, 
fångade premiärkvällen nio fiskare 137 idar vägande 
220 kg och kvällen därpå sju fiskare 178 idar 
vägande 255 kg. Segrarens fångst uppgick till 88 st. 
Samtidigt håvades på annan plats ett hundratal idar, 
varigenom totalfångsten uppgick till ca 400 st vä­
gande ca 600 kg. Den planerade decimeringen blev 
sålunda rätt måttlig. (Iden räknas som en svår 
fiende för andra fiskars rom.) Fångsten såldes till 
räv- och minkfarmer och djupfrystes delvis för att 
användas vid kräftfisket i augusti. (Se omslags­
bilden.) 

Hopp om laxfisket i Vänern? Efter de senaste 
årens synnerligen minimala laxfiske i Vänern -
möjligen beroende på ett massuppträdande av 
fiskiglar - har man i vinter åter börjat fånga 
rätt bra med smålax på 1,5-2 kg. Fiskerikonsu­
lent L. Stenberg betecknar tillgången som hygglig 
och hoppas att laxbeståndet snart åter skall vara 
normalt. 

Sångkälleforsens Kraft AB (Höljes kraftverk) 
har från sin uppfödning gjort sin första utsätt­
ning av laxungar (smolt) , 2.300 st , av vilka 2.000 
försågs med fiskmärken. De utsattes i Klarälven 
nedanför Forshaga våren 1960. Dessa laxungar ut­
vandrade till Vänern så gott som omedelbart, och 
nätfiskare rapporterade dagarna efter utsättningen 
fångst av märkta fiskar utefter Hammaröns öst­
sida. Även i trakten av Djurö har märkta lax­
ungar fångats. 

Emedan avelslaxfisket och därmed också rom­
insamlingen slog helt fel hösten 1959 i såväl Klar­
älven som Gullspångsälven, erhölls inget laxyngel 
till uppfödningsanläggningen i Brattfors våren 
1960. I stället påbörjades, för att fylla det sålunda 
uppkomna avbrottet i uppfödningen, uppfödning 
av laxöring vilken inköpts som rom från Mörsil. 

I december 1960 fanns i Brattfors ca 25.000 en­
somriga laxöringar (6-10 cm långa) och ca 25.000 
tvås_?mr~_ga laxungar (15-22 cm långa). Laxungar­
~:r: fäifa våren 1959 och klara för utsättning 

Laxfisket _i l{]arälven under tillåten fisketid gav 
mycket dåligt utbyte, däremot kan fångsten av 
~vel_slax betecknas som medelgod. 110.000 laxrom 
a~ mlagda och därmed är behovet för uppföd­
mngen tryggat. 

Fisket efter avelslax i Gullspångsälven slog åter 
fel, denna gång beroende på älvens stora vallen­
föring, som omöjliggjorde fisket. 

5,3 milj. i ersättning för förlorat älvfiske. Efter 
långvariga underhandlingar har nu överenskom­
melse .. träffats ?m ersättning Lill 26 skatlägare från 
Klabbole en mil norr om Umeå för den förlust av 
fi~k~t - l~~. och nejonögon - i Umeälven, som 
b!1v1t en folJd av kraftverkets tillkomst. Ersätt­
nmgen uppgår till 5,3 milj. kronor. 

liiL~ 
nylon-nät 

med kvalltetsgaranti 

för yrkesfiskare 
och amatörer 

Finns i special-, 
sport- och järnaffärer 

Ekman & Brundin 
Floragaton 5, Stockholm lJ 

Tel. 21 60 62, 216066, 218426 

Sättfisk 
av 

regnbågsforell, laxöring, sik och 
KARP 

kan erhållas från 

Harviks Fiskodling 

Telefon Dannemora 108 

Postadress ö terbybruk box 534 

Enkelknutna, 
Dubbelknutna 
eller Knutlösa? 
Tvinnade eller hel dragna? 
Nylon, perlon, kuralon, terylene 
eller Polyeten? 

Vi äro fackmän på 
området med välsor­
terat lager och lämna 
sakliga upplysningar 
om garner, tälnar, 
konstfibernät och 
knutar. 

Lundgrens 
Fisk.redskaps-Fabrik A. B 

Storkyrkobrinken 12, STOCKHOL1 C 

Tel. : (010) 20 10 22, 10 21 22 

SNABB 
SÄKER 
START 
året runt 

AB Accumulatorf abriken T O R 
Norbergsgalan 3, Malmö • Tel. 803 20 
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~ JE 
S\"ENSK FISKERI TIDSKRIFT 

lc·tkommer med ett häfte per månad. Prenu­
meration pri 15: - kr per år (inkl. medlems­
an:ift i 'verige Allmänna Fi kevårdsför­
bund . Kollekth· prenumeration 13: - kr. 
Prenumeration för vrke fi kare 10:- kr. Pre-

numeration dir.ekt ho distributören. 

Xldre årgångar av SFT äljas av distribu­
tören i mån av tillgång. Före 1935 3 : -; 
1935---!i -1: -; 19-18-50 5: -; 1951-60 7: -

pr årgång. 
Red.: Fil. dr 0. Olofsson, Planetgatan 15, 

Lund 2. Tel. 150 98. 

Prenumeration l Kamrer S. Ströhm, 
Di tribution Gyllenkroks alle 5, Lund. 
Annonser Tel. 17-1 75, host. 123 50. 
Postgiro: 9 0-! 92, Lund. 
A:\'.'O .• STARIFF (pris pr införande): 
1 1 ida l210 X 150 mm) ........ .... 150: -
1 2 ida (105 X 150 eller 210X75 mm) 80: -
1-! ida ( 52 X 150 eller 105X75 mm) 45:-
1 ida l 26 > 150 eller 52 X 75 mm) 25: -
Rabatt vid be tällning av annons i 6 häften 

under året 15 °/o, i 12 häften 25 0/o. 
OBS! Anmäl varaktig adressförändring till 

distributören! 

Sportfiskeredskap, 
Ryssjor, Nät, 
Mjärdar m.m. 

Katalog gratis och franco 

AB Malmö Fiskeredskapsaffär 
Malmö 

FISKERIKONSULENT 
Hos Göteborgs och Bohus läns hushållningssällskap nyinrättad befattning som 

ordinarie fiskerikonsulent är till ansökan ledig med tillträde efter 1 juli 1961. Sökande 
kall ha genomgått fiskeritjänstemannakurs samt därjämte ha förvärvat den er­

farenhet i övrigt, som erfordras för befattningen. Stationsort Uddevalla. Lön m.m. 
enligt statens allmänna avlöningsreglemente m.m. (grundlön f .n. 1.425 kr/mån). 
Läkarintyg efter anfordran. Till Göteborgs och Bohus läns hushållningssällskaps 
förvaltning ut kott, Uddevalla, ställd an ökan jämte meritförteckning och betygs­
av krifter samt uppgift om tidigaste tillträdesdag skall vara inkommen före den 
15 juni 1961. 

l:ddernlla den 16 maj 1961. 

GÖTEBORGS OCH BOHUS LÄNS HUSHÅLLNINGSSÄLLSKAP 

Gynna tidningens annonsörer! 

Man blir nöjd inombords 
med en ALBIN-motor 

i båten 
ALBIN marinmotorer är 

* säkra och billiga i drift 

* lättstartade 

* mjuka i gången 

* slitstarka 

Säker gång alla väder! 

ALBIN MOTOR 
KRISTI N E HA M N TEL. 0550 / 1 5 000 

Mot vass, 

fräken, 

kaveldun och 

annan vatten­

vegetation ger 

EMISOL 50 
flerårig verkan 

till låg kostnad. 

GULLVIKS 
MALMO 16 
Tel. 040 934120 



ABU Caster har 
2-delad klinga av 
rörbyggd glasfi­
ber och snabb­
greppshandtag. 
Finns i längder­
na 6 och 61/, fot 
och kostar 78 :­
respektive 85:-. 

Det finns också 
ett haspelspö med 
ZOOM-aktion -
ABU Suecia 340. 
Aven det har 2-
delad klinga av 
rörbyggd glasfi­
ber och är för­
sett med skjut­
bart rullfäste. 
Längden är 61/, 
fot och priset 
är kr 84:-. 

Hämta Napp och 
NYTT 1961 gra­
tis hos Er red­
skapshandlare ! 

~ 

FISKA PÅ FRITID 

spännande 
sport 
Blixtrande snart, 
vc11dsam kraft i c1rets 
nya Svängsta-spön 

Föreställ Er ett spinnspö som kan 
vispa iväg ett ultralätt bete längre 
än Ni någonsin kastat förr - och 
som samtidigt har kraft nog att orka 
med även tyngre beten. Den spö­
drömmen är nu verklighet, resultatet 
heter ABU Caster - en ny spökon­
struktion med ZOOM-aktion. 

ZOOM-aktion ... vad är det? Ta 
och känn på spötoppen ! Den är 
mycket mjuk och smidig men över­
går snabbt till styv, kraftig under­
del. När Ni kastar med mycket lätta 
beten eller drillar en liten fisk, ut­
nyttjas endast toppaktionen. Tun~a 
beten och grov fisk får underdelen 
att arbeta, och spötoppen blir då 
som en förlängning av linan. Ni be­
höver bara vippa till med spötoppen 
för att betet skall flyga iväg. Ni 
kastar elegant och utan ansträngning 
- spöet utför hela arbetet. 

~ 

Ny form 
- nya färger 

Alla snabbgreppshandtag har fått ny, 
greppriktig form - ännu elegantare 
än förr . Dessutom kan Ni nu välja 
bland en mängd läckra färger när 
Ni köper ett Recordspö av massiv 
glasfiber. 

Ytterligare 3 
nya spön 
Record 158 av massiv glasfiber har 
enorm kastkraft. Längd 6 fot, 2-de­
lad klinga, förlängt snabbgreppshand­
tag. Kr 46:-. 
ABU Royal - ett smidigt spinnspö 
av rörbyggd glasfiber. Längd 6 fot, 
2-delad klinga, förlängt snabbgrepps­
handtag. Kr 69:-. 
ABU Strong har styv aktion - idea­
liskt för torskfiske. Längd 5½ fot, 
2-delad klinga av rörbyggd glasfiber. 
Kr 48:-. 

Abu-Matic 60 

Här är finsmakarens idealrulle -
försedd med synkroslirning för ef­
fektiv drillning av fisken och paten­
terad automatisk backspärr. Annu 
har ingen fått backslag med en 
ABU-MATIC. 
ABU-MA TIC är de enda rullar som 
levereras med signallina. 
ABU-MATIC 60 har 100 m ABU­
LON Signallina samt kastvikt och 
kostar kr 63 :-. 

AB URFABRIKEN 
SVJlNGSTA 

ABlJ 
)11ECOR1> 

Lund 1961. Carl Bloms Boktryckeri A.-B. 
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